## 在总路綫的光輝照耀下,为了保卫三門峽水庫,为了发展黃土高原的生产,迅速 掀起一个水土保持运动的新高潮!

## 水利电力部副部長 张 含 英

这次黄河流域水土保持工作会議,是在党的八届八中全会以后,全国人民正热烈响应党的号召,裹裹烈烈地展开一个波瀾壮闊、气势磅礴的反右倾、鼓干劲,推接大跃进的大好形势下召开的;也是在根治黄河水害、开发黄河水利的第一个枢紐工程——三門峽水庫就要拦洪、发电,今冬明春更大的水利、水土保持运动高潮的序幕已經揭开的形势下召开的。因此,这次会議开得很及时,很必要,对于根治黄河和发展黄土高原地区的生产都有着极为重大的意义。我完全拥护周总理和譚副总理对黄河流域水土保持工作的指示,并且应当把这些精神立即贯彻到我們的实际工作中去,迅速地掀起一个水土保持运动的新高潮。

黄河流域水土保持工作在党中央和毛主席的英明領导下,經过黄河流域几千万人民的辛勤劳力,已經取得了很大的成績。十年来,在約占黄河流域水土流失面积一年的20万平方公里的广大面积上,开展了水土保持,获得了初步的效果;今后随着植物的成长,以及其他措施的发展,效果定将日益增长。此外,我們在水土保持工作上,也积累了許多宝貴的經驗,摸索出了一套防止水土流失的完整办法;进行了很多专題項目的科学研究,并有了一些成果;在实际工作中还培养、锻炼了广大羣众,使他們掌握了一定的与水土流失作斗争的科学知識和本領。所有这些都为我們今后开展更大規模的水土保持工作奠定了有利的基础。

我們虽然有了一些成就,但距完全消除黃土高原的干旱災害和水土流失,进而发展生产,以及 延长黃河上一系列水庫特別是三門峽水庫的寿命,还有相当的距离。因此,黄河流域的水土保持 工作,还需要快馬加鞭,迅速赶上。

三門峽水利枢紐是根治黃河的一項重要工程,这一工程将于明年汛期拦洪蓄水,开始发电。这样,将基本上改变黄河下游的面貌,并且为工农业生产創造了有利的条件。但是,根治黄河仍是一个复杂艰巨的任务,我們还有很多工作要做,例如,下游河道的整治,干支流水利的开发,黄土高原的水土保持工作等。而水土保持工作发展的速度,干支流水庫的修建的早晚,則直接影响三門峽水庫的淤积,也就是它的寿命的长短。

根据四十年来的測驗資料,每年平均通过三門峽的輸沙量为 14 亿公吨,根据特大洪水的1958 年測驗的結果,通过三門峽的沙量达到 30 亿公吨(1933 年曾經到达 40 多亿公吨),这样多的泥沙通过三門峽水庫,除了异重流的一部分外,大部分都将留在三門峽庫內,这是一个严重的問題。三門峽水庫有巨大的庫容,能控制 92%的流域面积,又接近下游平原,它有着极大的經济价值。因此,我們应該保卫这个水庫,延长它的使用年限。

<sup>\*</sup> 本文系 1959 年 11 月間在黃河流域水土保持工作会議上的报告。

为了保卫三門峽水庫和发展黃土高原地区的生产,必須貫彻今年 10 月周总理在三門峽現場会議上的指示:水土流失問題必須三年小部、五年大部、八年基本完成黃河流域七省区水土保持工程和其他措施,逐步达到控制水土泥沙流失。这样就要求到 1967 年的八年中,平均每年減少黃河泥沙 50%。这样三門峽水庫初期按 340 高程运用,庫容 149 亿立方米;八年以后,还有 90 亿立方米的庫容可以利用。根据需要以后再逐漸抬高水庫运用水位,三門峽水利枢紐的使用年限将大为延长,这对社会主义建設来說是有巨大意义的。

現在正在黃河干流上建設着若干个大型水庫,今后几年还要継續大量兴建,以調节水源开发水利,同时,也可以起到一部分拦沙作用。但是,在修建这些大型工程的同时,还应該大力贯彻"三主"的治水方針,在小河流和沟壑里大量的兴建中小型工程,全面的开展水利工作。水利和水土保持两个工作是一个目的,都是为了消灭水旱災害发展生产,两个工作必须密切配合,相互促进。

水土保持工作对于增加农业生产已經起了显著的作用,这不是个别的例子,而是普遍的现象。由于山区、丘陵区农业生产的要求,在进行水土保持工作的同时,又开展了水利化工作,例如引水上山,挖掘地下水,拦蓄地表径流,也就是所謂"三水齐抓"。这样,就为山区、丘陵区的农业生产創造了一些宝貴的經驗。

水土保持是一种綜合措施,要生物措施与工程措施相結合,这方面已作出了一些成績。发展 山区、丘陵区生产又必須是水土保持和水利化相結合,在这方面也作出了一些成績。这些,我們今 后都必須繼續发展。

"三主"方針中的以小型为主,大、中、小相結合,正是治面与治綫、治点相結合的方針,这也是治理黄河的方針。水土保持工作和山区、丘陵区的水利化,正是治面的工作,是治理黄河的基本工作。黄河水利委員会重視了这一工作,各省、区也都抓紧了这一工作,这是完全正确的。若水土保持作不好,黄河的災害就不能根本消除,水利就不能充分发展。三門峽水庫是一个极为有利的根治水害、开发水利的枢紐工程,如前所述,沒有水土保持或水土保持作的不够,則将很快失去作用或不能发揮应有的作用。当然,只有水土保持,也不能完全发揮黄河的效益,这就要大、中、小相結合。

周总理指示我們根治黃河必須以水土保持为綱,这不仅是十年来的經驗总結,也是几千年来 羣众与黃河災害斗爭的經驗的总結。关于黃河,过去流传着"善淤、善决、善徙"的說法,这就說明 了黃河災害的主要原因是泥沙。西北地区"三料俱缺"、"五料五缺"的貧困局面也是水土流失所造 成的。所以說,根治黃河水害开发黃河水利建設

成的。所以說,根治黃河水害开发黃河水利建設山区最根本的措施就是水土保持。我們应当遵照周总理的指示,分时間,按地区,研究具体措施,进行計划安排。 1960 年是具有决定意义的一年,如何展开工作更应进行很好的討論,詳細的布置。

同志們! 十年来我們在各方面都获得了輝煌的成就,在与自然斗爭中已經积累了丰富的經驗,当前形势非常有利,在这个基础上継續跃进,是完全可能的。 此我們在党中央和毛主席的領导下,高举总路綫、大跃进、人民公社的紅旗,为早日完成这一光荣的任务而奋勇前进。

祝大会胜利。

